

Oponentský posudok na inauguračný spis

Uchádzač: Prof. JUDr. Ján Svák DrSc.

Pracovisko: Právnická fakulta Univerzity Komenského v Bratislave, SR

Odbor habilitačného a inauguračného konania: medzinárodné právo

Oponent: prof. Dr. Ivan Halász, PhD.

Pracovisko: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Fakulta verejnej správy, Košice, SR

Na základe rozhodnutia Vedeckej rady Právnickej fakulty univerzity Univerzity Komenského zo dňa 26-28. júna 2024, na základe ktorého som bol vymenovaný za oponenta v habilitačnom a inauguračnom konaní Prof. JUDr. Jána Sváka DrSc. v odbore *Medzinárodné právo*, si dovoľujem podať nasledovný oponentský posudok. Pri jeho vypracovaní som v súlade s právnymi predpismi vychádzal primárne z priloženého inauguračného spisu, avšak podanie môjho stanoviska uľahčilo aj to, že pána profesora a jeho publikácie, resp. konferenčné a diskusné výstupy poznám aj osobne. Zároveň ide o publikačne a vedecky mimoriadne aktívneho člena slovenskej vedeckej obce, ktorý vo svojej tvorbe už dávno kombinuje ústavnoprávny a medzinárodno-právny prístup. O tomto svedčí aj spomínaný inauguračný spis a množstvo publikácií, ktoré som od pána profesora prečítal. Spomenúť treba aj jeho doterajšiu administratívnu (legislatívnu) a univerzitnú riadiacu skúsenosť uchádzača (2009-2017).

Uchádzač vzhľadom na svoj vek, dĺžku vedeckej dráhy, ako aj spomínanú intenzitu pedagogickej a vedeckovýskumnej publikačnej činnosti jednoznačne spĺňa kvalitatívne a kvantitatívne požiadavky kladené na profesorov PR UK. Tie boli priložené v dokumentácii, ktorú som dostal. To sa vzťahuje rovnako na odbor ústavného práva, v ktorom uchádzač už profesorom dávno je (od roku 2006), ako ako aj na inauguračný odbor medzinárodného práva, v ktorom sa o profesúru aktuálne (2024) uchádza. V tomto zmysle ide o skutočného „obojživelníka“. (Treba pripomenúť, že uchádzať od roku 2011 disponuje aj titulom DrSc.)

Osobitne horeuvedené platí pre oblasť pre oblasť medzinárodnej a európskej ochrany ľudských práv. Ide o sféru, kde sa intenzívne stretávajú a prelínajú obe dotknuté oblasti záujmu uchádzača. Zároveň v tejto oblasti už dávno prebieha tá povestná konštitucionalizácia medzinárodného práva, na ktorú sa odvoláva vlastne aj návrh jeho inauguračnej prednášky: *Konštitucionalizácia medzinárodného práva*. Jej súputníkom je zase internacionalizácia

ústavného práva a osobitne jeho ľudskoprávnej dimenzie. Ide síce o také oblasti verejného práva, ktoré disponujú pomerne odlišnými východiskami, kľúčovými charakteristikami a majú čiastočne aj rozličné funkcie, avšak bez ich intenzívnej interakcie si len ťažko vieme predstaviť vývoj z posledných (povojnových) desaťročí. Občas máme pocit, že v tomto smere ide o evidenciu, treba si však vždy pripomínať, že v kontexte vývoja posledného storočia to nebolo vždy evidentné. V každom prípade spomínaná konštitucionalizácia medzinárodného práva a internacionalizácia ľudských práv pomáhali vytvárať nielen súčasný právny stav, ale ho transparentným spôsobom aj radikálne humanizovali.

Tu treba ešte spomenúť, že hoci sa publikačná a pedagogická činnosť uchádzača v oboch spomínaných odboroch výrazne prelína, inauguračným požiadavkám kladeným na profesorov medzinárodného práva by jednoznačne vyhovel aj vtedy, ak by sa jeho doterajšia tvorba musela mechanicky rozdeliť. Toto konštatovanie uľahčuje aj štruktúra podaného inauguračného spisu, ktorá osobitne vyzdvihuje medzinárodnoprávne súvislosti uchádzačových pedagogických a publikačných aktivít.

Z jeho publikácií, ktorú majú relevanciu v oblasti medzinárodného práva treba osobitne vyzdvihnúť trojzväzkovú knihu *Nadnárodné systémy ochrany ľudských práv I-III*. Obísť netreba ani knižnú publikáciu *Ochrana ľudských práv v troch zväzkoch*. V tej sa okrem iného venuje aj judikatúre a doktríne štrasburských orgánov ochrany ľudských práv. V roku 2024 publikoval priekopnícku knihu *Medzinárodná ochrana osôb so zdravotným postihnutím*.

Z uchádzačových grantových projektov, ktoré sa dotýkajú oblasti medzinárodného práva treba zasa spomenúť projekt APVV-16-0588 o slobode prejavu v kontexte moderných technológií, projekt VEGA 1/0382/14 o legalizácii ľudských práv v kontexte judikatúry Európskeho súdu pre ľudské práva a projekt VEGA 1/0329/22, ktorý sa zasa venoval, resp. venuje otázke právneho štátu, ako chránenej hodnoty v európskej transnacionálnej sfére.

O medzinárodnej integrovanosti uchádzača svedčí okrem jeho členstva vo vedeckých telesách českých univerzít aj členstvo vo vedeckej rade Právnickej fakulty City University v Hong-Kongu, ako i to, že jedna z jeho publikácií bola preložená dokonca aj do čínskeho jazyka a vyšla v roku 2012 v špecializovanom čínskom právnickom vydavateľstve. To na Slovensku zatiaľ vôbec nie je obvyklé. Uchádzač disponuje taktiež tromi odporúčaniami, resp. hodnoteniami zahraničných profesorov (Jerzy Jaskiernia, Pavel Šturma, Bea Verschraegen) čím taktiež urobil zadosť inauguračným požiadavkám.

Záverom teda možno konštatovať, že inaugुरant splnil všetky požiadavky v zmysle paragrafu 76. zákona 131/2002 Z. z. o vysokých školách, podľa vyhlášky 246/2019 Z. z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor, a zodpovedá aj kritériám stanoveným Právnickou fakultou Univerzity Komenského v Bratislave. Jeho vedecko-pedagogická činnosť je kontinuálna a všestranná, orientuje sa jednak na klasické témy svojho odboru, jednak hľadá nové témy a prístupy. Preto odporúčam, aby Vedecká rada PF UK v Bratislave na základe úspešného vymenúvacieho konania a následnom absolvovaní inauguračnej prednášky predložila návrh na vymenovanie uchádzača Jána Sváka za profesora v odbore medzinárodné právo.

V Budapešti, dňa 10. septembra 2024.

Prof. Ivan Halász DSc. v. r.